

“国家的孩子”寻亲背后,有这样一群志愿者……



成为寻亲帮手

记者与宜兴市大爱无垠社会工作服务中心的负责人周六君相识于2025年1月18日,乌兰察布市四子王旗“国家的孩子”呼和的妻子儿女回江苏省宜兴市丁蜀镇认亲现场。当日认亲仪式上,周六君代锡林郭勒盟公安局宣读了亲缘关系确认书。

正是通过锡林郭勒盟公安局和宜兴市大爱无垠社会工作服务中心志愿者们的努力,帮助离世30年的“国家的孩子”呼和找到了阔别60多年的兄弟姐,并由呼和的妻子和儿女代他完成寻亲遗愿。

在宜兴几日的采访,让记者体会了寻亲志愿者们的付出与不易。

领着记者去认亲现场的路上,周六君指着从市区到乡间的一处处街道说:“60多年前这里还都是农田,自然灾害时期,为了让年幼的孩子能有条活路,很多人家就抱着孩子乘船、坐火车,辗转奔波到上海,把孩子留在上海,希望他们能被好心人收养。”

周六君告诉记者,自己成为寻亲志愿者源于家族的辛酸往事。自然灾害时期,周六君家族就有9个孩子被送走,其中就有1958年出生的周六君亲姐姐。2023年春节,周六君偶然看到一部名为《国家孩子》的电视剧,一边看一边流泪。通过这部电视剧,周六君才知道,原来1960年前后上海周边的很多孤儿,被送到内蒙古抚养。

周六君想到,也许被送出去的9个哥哥姐姐可能正在内蒙古生活。于是,周六君产生了寻找亲人的念头。2023年3月5日,周六君踏上寻亲之路,开始在宜兴、溧阳、常州、武进、江阴、无锡、苏州、上海等地扫村打听哪家送走过小孩,并将有寻亲意愿家庭的血样寄给浙江、内蒙古警方进行比对。

2023年4月,作为当年接收“国家的孩子”最多的盟市,锡林郭勒盟公安局成立“国家的孩子”寻亲专班,依托刑侦技术特别是DNA比对技术,帮助失散多年的亲人确定血缘关系。周六君和志愿

大年初二晚上,在与周六君微信交流时,他告诉记者,自己当天去离家100多公里的乡下采集血样,因为天色已晚不能赶回去,只能在当地宾馆过夜。春节期间,在外打工的人都要回家,是难得的采样时间,因此,过了初一,周六君和志愿者们就开始奔波在江苏宜兴周边的乡镇。这个春节,周六君和同伴们的工作收获了喜讯——又有两名锡林郭勒盟的“国家的孩子”离回家更近了。



者们,成为公安机关在江苏等地采集血样的得力助手。

满怀真诚无惧苦累

2023年8月后,周六君和志愿者们采集的血样比对成功了4对家庭,其中就包括韩爱荣在内的两名来自内蒙古的“国家的孩子”。2023年11月18日,在韩爱荣认亲现场,寻亲志愿者们与锡林郭勒盟公安

局的寻亲民警建立联系。周六君告诉锡林郭勒盟公安局刑侦支队技术大队民警,宜兴周边1960年弃婴很多,希望内蒙古警方能帮助他们寻亲。

民警回去后将这一情况汇报给局里。经过公安部门和寻亲志愿者们的通力合作,1个多月时间里又有6位内蒙古“国家的孩子”与宜兴的亲人比对成功。

每一次跨越60多年的骨肉团

圆,都鼓舞着志愿者们继续寻找,但一年多的扫村找人其实并不是一帆风顺的。通过DNA数据寻亲也不是一件易事,这不仅需要寻亲者本人的血样,也需要千里之外家人的血样。从发现可能的家系范围,到逐步缩小直至精准锁定,经常需要几个月甚至十几个月时间。这时候,就需要当地的志愿者配合采集血样。寻亲志愿者们在这过程中遇到不少困难。因为需要当地居民配合采血,很多人把志愿者当成骗子,直接轰出去。

志愿者们并没有放弃,而是选择一遍又一遍走访解释,或者寻求当地公安部门的帮助,最终用真诚和耐心逐渐取得家属的信任。在寻亲过程中,志愿者们经常需要去偏远的乡村摸排走访,往往一天就要开车跑上百公里。除了倒贴油钱,还要自掏腰包帮助那些外出不方便的人寄送DNA样本。尽管这样,志愿者们还是觉得,能共同见证团圆的感人时刻,所有的辛苦和付出都很值得。

队伍不断壮大

和周六君一起工作的志愿者周岳英告诉记者:“退休后我参加了几次周六君他们组织的寻亲会,深受感动。于是我就跟着他也成为一名寻亲志愿者。”如今,周岳英也是服务中心的骨干力量,常年奔波在寻亲路上。在周六君影响下,越来越多的人选择加入寻亲志愿团队,目前服务中心已有20多名志愿者,多数都是退休人员。

近两年时间里,志愿者们已经跑遍宜兴市大大小小的村镇,走访数千户人家,累计收集到300多个曾经送走过孩子家庭的DNA样本。功夫不负有心人,如今,他们已经帮助韩爱荣、李永、李世英、王志强、宝力道、布日那、吴掘江、呼和等15位“国家的孩子”找到了亲人。

今年元宵节前后,宜兴市大爱无垠社会工作服务中心志愿者们还将帮助两位通辽市的“国家的孩子”与宜兴的亲人团圆。

文·摄影/草原云·北方新报首席记者 查娜